

Премьер-министру
Мануэлю Вальсьу

Hôtel Matignon
57, rue de Varenne
75700 Paris France

Уведомление о нарушении соглашения о
взаимном поощрении и защите
инвестиций

Г-н Премьер-министр,

Обращаюсь к вам от имени Государственной корпорации по космической деятельности «Роскосмос» (далее «Роскосмос»), как правопреемника Федерального космического агентства, а также от имени российских предприятий – ПАО «РКЦ «Прогресс», КБОМ, НПО им. С.А.Лавочкина и ЦЭНКИ (далее вместе - Инвесторы) для того, чтобы уведомить о факте нарушения Французской Республикой Договора между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Французской Республики о взаимном поощрении и защите инвестиций, подписанного в Париже 4 июля 1989 года (далее Договор) посредством ведения практики наложения арестов на территории Франции компаниями Hulley Enterprises Limited (далее Hulley) и Veteran Petroleum Limited (далее Veteran Petroleum) – двумя бывшими акционерами российской компании ЮКОС. Вышеупомянутые аресты были произведены у нашего партнёра – французской компании Arianespace.

Такие аресты, имеющие место начиная с 30 июня 2015 года, сделали недоступной Инвесторам дебиторскую задолженность со стороны компании Arianespace, сумма которой составляет приблизительно 300 миллионов евро. В настоящее время французские судебные органы не позволяют производить платежи в адрес Инвесторов, что представляет собой нарушение со стороны Французской Республики обязательства гарантировать «справедливое и беспристрастное отношение, соответствующее принципам международного права», к инвестициям, осуществлённым российскими Инвесторами во Франции (Статья 3 Договора).

Более того, Инвесторам грозит лишение своих инвестиций, осуществлённых в результате заключения контрактов с компанией Arianespace.

Arianespace заключило два контракта – один в 2006 году с Роскосмосом, ЦСКБ «Прогресс» (далее преобразовано в ПАО «РКЦ «Прогресс»), КБОМ, НПО им. С.А.Лавочкина, ЦЭНКИ, а другой в 2010 году с Роскосмосом, ЦЭНКИ, РКЦ «Прогресс» и НПО им. С.А.Лавочкина, цель которых – осуществление услуг по запуску с помощью РН Союз, а также предоставление сопутствующих услуг (техническое обслуживание, разработка и т.д.) во французском космическом центре в Куру, расположенному в Гвиане, в рамках европейских проектов в области космоса.

Европейская Комиссия поручила компании Arianespace совместно с Европейским Космическим Агентством (ЕКА) развернуть на орбите спутниковую группировку Galileo (европейской системы GPS), большая же часть спутников этой системы должна быть выведена на орбиту при помощи РН Союз, запуски которой производятся из французского космического центра в Куру. Европейская Комиссия также поручила компании Arianespace работу по программе Copernicus (программа наблюдения Земли), один из спутников которой также должен быть запущен на РН Союз из космического центра в Куру.

Вместе с тем, на основании арбитражных решений, вынесенных в отношении Российской Федерации, два бывших акционера компании ЮКОС, являющихся бенефициарами вышеупомянутых решений, которые впоследствии были аннулированы решением окружного суда Гааги 20 апреля 2016 года, произвели два ареста дебиторской задолженности у компании Arianespace в отношении Роскосмоса.

Первый арест был произведен компанией Hulley 30 июня 2015 года и был оспорен в июле 2015 года Роскосмосом и Arianespace. В итоге, 19 января 2016 года, судья исполнительного производства Суда первой инстанции г. Эври принял решение о том, что, в соответствии с применимым правом, арест был незаконным, а основной мотивацией было то, что Роскосмос не является должником компании Hulley и не отвечает за долги Российской Федерации (постановление суда прилагается).

Тем не менее, Французская Республика позволила произойти тому, что 18 января 2016 года, накануне вынесения решения о том, что первый арест должен быть снят, компания Veteran Petroleum наложила новый арест на ту же самую дебиторскую задолженность, что не позволило привести в действие решение, которое должно было быть вынесено на следующий день. Второй арест дебиторской задолженности был признан недействительным решением

суда, вынесенным судьёй исполнительного производства Суда первой инстанции г. Эври 12 апреля 2016 года (прилагается).

Однако реальная отмена арестов не могла быть осуществлена, с одной стороны, из-за апелляций компаний Hulley и Veteran Petroleum, которые параллельно запросили приостановку указанной отмены ареста и, с другой стороны, в связи с тем, что Председателем апелляционного суда Парижа 5 октября 2016 года были приняты решения (прилагаются) об «отсрочке исполнения» каждого из вышеупомянутых вердиктов по причине того, что дебиторская задолженность Инвесторов может стать собственностью Российской Федерации, а Роскосмос, предположительно, выступал в качестве представителя Российской Федерации во время заключения контрактов с компанией Arianespace.

В принятии таких решений Председателя апелляционного суда Парижа поддержала Генеральная прокуратура, в постановлении было записано: «*Генеральный прокурор устно заявил об обоснованности просьбы о приостановлении исполнения вердикта*».

Эти выводы, не смотря на то, что они были опровергнуты доказательствами, предоставленными Роскосмосом и Arianespace в ходе обсуждения, привели к тому, что французские судебные органы заблокировали дебиторскую задолженность Инвесторов до того момента, пока Апелляционный суд Парижа не выступит по существу на заседании, которое в настоящее время, в связи с запросом, поданным компанией Veteran Petroleum, отнесено на очень позднюю дату – 19 апреля 2017 года.

Вне зависимости от того, какой вердикт будет принят в середине 2017 года, принимая решение о запрете использования в этот период дебиторской задолженности Инвесторов, французское государство, тем самым, нарушает Договор, лишая последних справедливого и беспристрастного отношения к ним, к чему призывает вышеупомянутый Договор. Такое нарушение Договора даёт право на возмещение убытков, которые понесли Инвесторы, а задержка в почти два года в получении платежей, причитающихся Arianespace, уже принесла Инвесторам значительные убытки.

В том случае, если апелляционный суд Парижа решит отменить решения суда, вынесенные судьёй исполнительного производства Суда первой инстанции г. Эври и подтвердит законность ареста, наложенного компаниями Hulley и Veteran Petroleum, ущерб, понесённый Инвесторами, которые по сути будут лишены их инвестиций по причине нарушения гарантий, предоставляемых Договором, будет намного более значимым.

По этим причинам, у меня не остаётся никакого выбора, кроме как уведомить Вас о нарушении Договора Французской Республикой.

В соответствии с положениями статьи 7 Договора, настоящее уведомление действует в течение 6 месяцев и, в том случае, если спор не будет урегулирован в этот срок, я поставлю Вас в известность о намерении передать его в арбитраж.

Будучи готов сотрудничать с Вами в этот шестимесячный период времени, чтобы попытаться решить спор во внесудебном порядке, выражаю Вам, г-н Премьер-министр, заверения в моем высоком к вам почтении.

Генеральный директор

И.А.Комаров